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Budowa atomu 
Poziom: rozszerzony 
Zadanie 1. (2 pkt.) 

Okres połowiczego rozpadu pewnego radionuklidu wynosi 16 godzin. 

a) Określ, ile procent atomów tego izotopu rozpadnie się po 24 godzinach. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 b)Określ, ile procent atomów tego izotopu pozostanie w probówce po 40 dniach.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 2. (5 pkt.) 

Izotop astatu zawierający 133 neutrony powstał z pierwiastka X, który uległ kolejno trzem przemianom α i jednej 

przemianie β
–
. 

a) Zapisz odpowiednie przemiany promieniotwórcze, które zilustrują kolejne etapy tworzenia izotopu astatu, 

zawierającego 133 neutrony, z pierwiastka X. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Uzupełnij dane dotyczące pierwiastka X. 

Symbol pierwiastka 
 

 

Nazwa pierwiastka 
 

 

Liczba masowa 
 

 

Liczba atomowa 
 

 

Liczba neutronów 
 

 

Liczba elektronów 
 

 

Zadanie 3. (3 pkt.) 

Pierwiastek X o konfiguracji elektronowej: [Ne] 3s
2
 3p

2
 jest mieszaniną trzech izotopów. Wiadomo, że jeden z 

izotopów ma  w jądrze 14 neutronów i stanowi 92,2% mieszaniny, drugi 15 neutronów i stanowi 4,7%, trzeci ma 16 

neutronów. Korzystając z układu okresowego pierwiastków, określ liczby masowe trzech izotopów pierwiastka X. 

 

Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Razem  Punkty           

Zadanie  11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

Punkty                
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 Izotop I Izotop II Izotop III 

Zawartość procentowa 
 

 

  

Liczba masowa 
 

 

  

Zadanie 4. (4 pkt.) 

Okres półtrwania radonu-222 wynosi 4 dni. 

a) Narysuj wykres ilustrujący zmiany masy, jakie następują w ciągu 16 dni w probówce zawierającej 

początkowo 8 mg radonu. 

b) Narysuj wykres ilustrujący zmiany masy, jakie następują w ciągu 12 dni w probówce zawierającej 

początkowo 16 mg radonu. 

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            

                                                                            
Zadanie 5. (7 pkt.) 

Szereg promieniotwórczy izotopu pierwiastka D0 ma postać: 

 

 

D0  D1 D2 D3 D4 D5 D6 

 

Zapisz (za pomocą symboli ogólnych) odpowiednie przemiany promieniotwórcze, które pomogą Ci odpowiedzieć na 

pytanie: Ile rożnych pierwiastków znajduje się w tym szeregu? 

 

Przemiana 1: ………………………………………………………………………………….. 

Przemiana 2: ………………………………………………………………………………….. 

Przemiana 3: ………………………………………………………………………………….. 

Przemiana 4: ………………………………………………………………………………….. 

Przemiana 5: ………………………………………………………………………………….. 

Przemiana 6: ………………………………………………………………………………….. 

W tym szeregu znajdują się ………………. różne pierwiastki. 

Zadanie 6. (4 pkt.) 

Wiadomo, że jeden z izotopów miedzi ma w jądrze 34 neutrony, a drugi 36. Korzystając z układu okresowego 

pierwiastków, oblicz zawartość procentową dwóch izotopów miedzi. 

 

 

β γ α β β α 
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Zawartość procentowa izotopu miedzi ………………… wynosi …………………%. 

Zawartość procentowa izotopu miedzi ………………… wynosi …………………%. 

Zadanie 7. (10 pkt.) 

Uzupełnij podane niżej zdania. 

a) Podstawowym parametrem wpływającym na trwałość jądra jest stosunek liczby ……………… do liczby 

……………........... W trwałych jądrach dla Z ≤ ……………… ten stosunek wynosi nie więcej niż 

…………………... 

b) Okres połowicznego rozpadu jest wielkością charakterystyczną, która umożliwia …………………………...... 

………………………………………………… Inaczej nazywany jest ………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………. 

c) Jednostką aktywności próbki jest ……………………………; odpowiada ona ………………………………. 

......................................................................................................................................................................... 

d) Nadmiar protonów w jądrze może zostać zmniejszona w wyniku ……………………………………………… 

Produktami tego procesu są: …………………………………………………………………………………….. 

e) Szereg promieniotwórczy kończący się izotopem ołowiu, zawierającym 125 neutronów, zwany jest szeregiem 

…………………………………………………. i rozpoczyna się izotopem ………………………………….... 

f) Maria Skłodowska-Curie i jej mąż odkryli pierwiastki: ………………………….. i …………………………... 

g) Dawka letalna – to dawka ……………………………………………………………………………………….. 

h) Ilość promieniowania, która przekazuje jednemu kilogramowi materii energię 1J, to …………………………. 

Zadanie 8. (3 pkt.) 

Uzupełnij poniższą tabelę: 

Rodzaj przemiany Zapis pełny Zapis uproszczony 

 

 
17

13Al + 
4

2He 
30

15P + ……………  

 

 
 

10
5B (α, β) 

13
7N 

 

 
227

90Th …………+ 
4
2He  

Zadanie 9. (2 pkt.) 

Rubid występuje w postaci mieszaniny dwóch izotopów: 
85

Rb i 
87

Rb. Masa atomowa rubidu jest równa 85,468u. 

Oblicz zawartość procentową obu izotopów rubidu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 10. (1 pkt.) 

Liczba protonów w atomie X jest równa liczbie neutronów w atomie Y. Spośród opisanych atomów wybierz parę, 

która spełnia podane warunki: 
12

6C,   
24

12Mg,  
23

11Na 

Atom X ………………, atom Y …………………….. 

Zadanie 11. (18 pkt.) 

Uzupełnij poniższe zdania. 

a) Główna liczba kwantowa n określa ……………………………………………….., natomiast poboczna liczba 

kwantowa l określa ……………………………………………………………………………………………… 

b) Maksymalna liczba elektronów zapełniających orbital d wynosi …………, a orbital f  - ……………………. 
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c) Zapis [Ar] 3d
1
4s

2
 przedstawia konfigurację elektronową atomu ………………………………………………. 

d) Skróconą konfigurację elektronową atomu miedzi zapisujemy …………………………………………………. 

e) Maksymalna liczba elektronów, które mogą znajdować się w każdym orbitalu, niezależnie od jego kształtu, 

jest równa ………………………………… 

f) Liczba niesparowanych elektronów w atomie siarki w drugim stanie wzbudzonym wynosi …………………... 

g) Orbitalowi 4p odpowiada główna liczba kwantowa n=………………. i poboczna liczba kwantowa l=……….. 

h) Liczbami kwantowymi n=3 i l=2 opisany jest orbital …………………………………………….. 

i) Treść reguły Hunda jest następujący: ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………..... 

……………………………………………………………………………………………………………………. 

j) Liczba niesparowanych elektronów w atomie chloru w stanie podstawowym wynosi …………………, a w 

trzecim stanie wzbudzonym ……………………………………………………………………………………... 

k) W cząsteczce etenu między atomami liczba wiązań sigma (σ) wynosi …………….. a wiązań pi (π) …………. 

l) Przykładem związku, którego cząsteczki znajdują się w stanie hybrydyzacji sp
3
, może być związek o wzorze 

sumarycznym …………………………….. i nazwie …………………..……………………………………….. 

m) Przykładem związku, którego cząsteczki znajdują się w stanie hybrydyzacji sp
2
, może być związek o wzorze 

sumarycznym …………………………….. i nazwie …………………………………………………………… 

n) Kąt między wiązaniami w cząsteczce amoniaku wynosi …………… a w cząsteczce wody …………………... 

o) Cząsteczki, których budowę wyjaśniamy za pomocą hybrydyzacji sp, mają kształt ………………………… 

p) Wiązanie potrójne między atomami składa się z wiązań typu ………….………… i …………………………. 

Ich liczba wynosi odpowiednio ……………….. i ……………… 

q) Treść zakazu Pauliego jest następująca: ………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………. 

Zadanie 12. (4 pkt.) 

Na podstawie teorii hybrydyzacji orbitali atomowych, wyjaśnij budowę podanych niżej cząstek. 

a) Jonu amonowego  

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………. 

b) Jonu wodorowęglanowego  

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………. 

c) Cząsteczki tlenku siarki (VI) 

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………. 

d) Cząsteczki metanu 

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………. 

Zadanie 13. (2 pkt.) 

Przedstaw mechanizm powstawania wiązania koordynacyjnego. 

a) w cząsteczce SO2 

 

 

 

 

b) w jonie NH4
+
 

 

 

 

 

Zadanie 14. (1 pkt.) 

Podkreśl związki, w których nie występuje wiązania wodorowe: 

HF,  H2SO4,  NaOH,  NH3 ,   CH3CH2CH2OH,  H2S,  MgS 

Zadanie 15. (1 pkt.) 

Pierwiastek posiadający skróconą konfigurację elektronową [Kr] 5s
2
 4d

10 
5p

5
 w związkach z wodorem  tworzy 

wiązanie:  

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 Zadanie 16. (1 pkt.) 

Określ rodzaj wiązania w wodorku sodu. 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

Zadanie 17. (2 pkt.) 
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Korzystając z tablicy elektroujemności, oblicz różnicę elektroujemności magnezu i tlenu, a następnie określ rodzaj 

wiązania chemicznego w tlenku magnezu. 

Różnica elektroujemności: ……………………………………………………………….. 

Rodzaj wiązania ………………………………………………………………………….. 

Zadanie 18. (1 pkt.) 

Bardzo dobrą rozpuszczalność niskocząsteczkowych alkoholi (R-OH) i kwasów karboksylowych (R-COOH) 

w wodzie można wyjaśnić w następujący sposób: 

..............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................. 

Zadanie 19. (3 pkt.) 

Ile wolnych par zachowuje atom centralny w podanej cząsteczce lub jonie? 

H3O
+ 

BF3 NH4
+ 

CH4 NCl3 PH3 

 

 

     

Zadanie 20. (4 pkt.) 

Wpisz słownie lub cyfrą poprawne ilości wiązań σ i π w podanych cząsteczkach homoatomowych: 

Cl2 występuje: ………………………… wiązań π oraz ……………………… wiązań σ 

N2 występuje: ………………………… wiązań π oraz ……………………… wiązań σ 

O2 występuje: ………………………… wiązań π oraz ……………………… wiązań σ 

F2 występuje: ………………………… wiązań π oraz ……………………… wiązań σ 

Zadanie 21. (4 pkt.) 

W podanych cząsteczkach związków chemicznych wskaż akceptor i donor pary elektronowej. 

 CO SO2 HNO3 HClO4 

Donor 
 

 
   

Akceptor 
 

 
   

Zadanie 22. (2 pkt.) 

Przedstaw zapisem klatkowym: 

a) atom węgla w stanach podstawowym i wzbudzonym, 

b) atom chloru w stanach podstawowym i wzbudzonym pierwszym, drugim oraz trzecim. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 23. (2 pkt.) 

Zaproponuj wzór drobiny o budowie tedraedrycznej (tetragonalnej), w której atom centralny będzie otoczony: 

a) czterema ligandami o trzech wolnych parach elektronowych……………………………………….., 

b) czterema ligandami, które nie mają wolnych par elektronowych……………………………………. 

Zadanie 24. (5 pkt.) 

Narysuj wzory elektronowe następujących cząsteczek i określ ich kształt: CCl4, NI3, BeCl2, HCN, H2S. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 25. (2 pkt.) 

Który z podanych związków: PH3, NH3, BCl3, SO3, AlBr3 może być przedstawiony wzorem elektronowym: 

Y – X – Y 

 

Y 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 
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B R U D N O P I S   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


